



# КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года. ● № 222 (14638). ● Воскресенье, 21 сентября 1975 года. ● Цена 2 коп.



## ● РЕПОРТАЖ

# ВЕСОМЫЕ ГЕКТАРЫ

Комбайны медленно (на первой пониженной скорости) поднимают увесистые валки ячменя. Валки не только тяжелые, но еще и недостаточно просушенные после прошедших на днях дождей.

— Тут поспешить — многое потеряешь, — говорит полевой А. И. Шмалыц.

— Какое намолот? — интересуясь.

— На этой полосе по тридцать центнеров с гектара. Ну, если не тридцать, то двадцать восемь — это уже навариана. — остероничивает управляющий четвертой фермой А. М. Карамзин.

— Выходит, нынешняя засуха вас обожгла? — Как это «обожгла»? Основательно потренировалась. Мы по совхозу планировали на тридцать центнеров с гектара выйти. А получаем пока по двадцать одному. Девять центнеров с гектара потеряли...

— А как у соседей? — Об урожай в «Черемкиновском» не знаю. А вот дальше наше ячменное поле у деревни Плотиново, граничит с таким же полем «Барачатского» совхоза. Эти поля разделяет полотораметровая межа. Мы там взяли по семидесяти центнеров зерна с гектара, а барачатцы по семь не набрали.

Столь подробно я изложил беседе с А. М. Карамзиным для того, чтобы еще раз подчеркнуть: не все беда надо влиять на погоду. Зарницы тоже на нее действуют, помешала достигнуть высокой цели. Но здешние гектары, согласитесь, и нынче оказались довольно весомыми. Высокая культура земледелия стойко противостоит силам стихии. Урок для соседей наглядный.

Примечательно и то, что в «Заре» уборочный поток организован отменно, темпы держат высокие, и по темпу зерна не догоняют. Скорости у комбайнов низкие, а дело идет все-таки спорно. Совхоз уже убрал больше 70 процентов хлеба. Четвертой ферме, откуда мы ведем этот репортаж, осталось убирать две с половиной сотни гектаров — на четыре дня работы.

В ходу восемь комбайнов. Тут же — трактор с тележкой звена мастеров-наладчиков, которые возглавляет опытный механизатор В. А. Краулин. На массиве дежурит бригадир механизаторов Ф. Х. Фром. Надежда с

## ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

На 19 сентября обкозы и колхозы области обмолотили хлеба с площади 601.200 гектаров — 60,1 процента, убрали картофель с 20.248 га — 65,5 процента, вспахали зяби 397.600 га — 39,8 процента. Семян зерновых засыпано 134.900 тонн солома убрана с площади 337.100 га — 143.900 тонн. Сена и сенажа заготовлено 833.400 тонн — 100,6 проц, витаминной муки — 51.449 тонн — 102,9 процента к заданию.

По соревнующимся районам ход основных полевых работ характеризуется такими показателями (в первой колонке — процент выполнения плана обмолота хлеба, во второй — уборки картофеля, в третьей — вспашки зяби):

Юргинский	80,0	49,5	55,5
Яшкинский	60,8	35,6	39,1
Промышленновский	73,1	85,5	33,6
Ленинский	70,5	57,0	48,2
Кузнецкий	65,5	74,0	47,2
Якинский	59,3	52,1	45,0
Имбирский	66,6	70,5	45,2
Красноярский	31,0	45,0	37,0
Промышленновский	66,4	81,6	32,8
Беловский	66,3	65,0	34,6

Новокузнецкий 62,7 61,5 40,4  
Кемеровский 60,9 75,4 35,0  
Чебулинский 45,8 44,8 33,1  
Тисульский 41,3 13,5 32,3  
Марининский 43,4 56,5 35,7  
Тяжинский 29,2 46,5 21,1

За сутки, 18 сентября, прибавка на обмолоте хлеба по области составила 35.100 гектаров — 3,5 проц. к плану. Лишь один Промышленновский район дал прибавку в пределах пяти процентов. Приблизился к этому показателю Краулинский, Ленинский и Кузнецкий, Тяжинский районы. Чебулинский, Яшкинский, Беловский районы прибавили меньше 3 процентов.

На уборке картофеля дневная прибавка достигла 4.133 гектаров — 14 процентов к плану. Особенно успешно шла в этот день работа на плантациях в Кемеровском районе (прибавка 24,2 процента), в Яшкинском — 21,1 проц., в Тяжинском — 20,9 проц., в Беловском — 18 процентов. Крайне медленно убрывали в отечные сутки картофель в хозяйствах Тисульского, Тяжинского, Марининского районов (0,2—7 процентов).

## ● СЛЕДИТЕ ХОРОШЕМУ ПРИМЕРУ

# СИЛОС ИЗ СОЛОМЫ

Труженики колхозов и совхозов Юргинского района, опираясь на большую помощь коллективов промышленных предприятий области, первыми в Кузбассе выполнили задание по заготовке сена и сенажа. На сегодня в районе заложено 56.746 тонн сена и сенажа — на 7.546 тонн больше, чем предусматривалось заданием, а также более 51 «тысяч тонн кукурузного силоса.

Заготовка кормов продолжается. По инициативе колхоза «Гигант» и совхоза «Новоромановский», в районе широким фронтом идет заготовка бурьяна, крапивы, оскоя, камышей в зеленых местах и логам. К этой работе привлечены вторые и третьи члены колхозных и рабочих семей. Их силами уже заготовлено более 7 тысяч тонн зеленой массы, которая идет на сенаж и витаминную травяную муку. Очень ценную инициативу

проявили в эти дни труженики колхоза имени Ульянова и совхоза «Искитимский». Они наряду с уборкой зерновых организовали силосовые участки. В первом из них уже заложено 800 тонн этого корма. Силосование велось по такой технологии: на 130 тонн сухой соломенной резки 150 тонн бурьяна и картофельной ботвы и 120 тонн турнепса вместе с ботвой, также измельченных вилками у трактора с помощью силособоротных комбайнов. Ирасходовано 4 тонны ржаной и ячменной муки, 4,5 тонны завески и полторы тонны поваренной соли, разведенной в 130 куб. м воды.

В Сарасском отделении совхоза «Искитимский» солому силосуют в чистом виде. На каждую тонну сена расходуются полторы тонны однопроцентного раствора соли, два литра закваски и 30 кг муки тонкого помола. 12 сентября здесь закончили закладку первой трамвайной

## ИДЕТ УДАРНЫЙ ДЕКАДНИК

**Кемеровский район:**  
ЗДЕСЬ БЫСТРЕЕ ВСЕХ В ОБЛАСТИ УБИРАЮТ КАРТОФЕЛЬ

**Совхоз «Заря»:**  
И В ЗАСУХУ С УРОЖАЕМ

**Яйский район:**  
ДОЙТИ ДО КАЖДОГО ЧЕЛОВЕКА

## ● НА ИДЕОЛОГИЧЕСКИЕ ТЕМЫ

# АГИТАТОРЫ В ПОЛЕ

На вопросы нашего корреспондента отвечает секретарь Яйского райкома КПСС Н. А. ОТРОКОВ.

— Что побуждает вас к работе на уборке во время ударного декадника?

— В связи с ударным декадником во всех совхозах и колхозах провели совещания политинформаторов и агитаторов. Разъяснили им задачи. И люди горячо взялись за дело. Так, в колхозе «Победа» собрали механизаторов, рассказали им, в чем смысл декадника. Присутствовали руководители хозяйства. Настроение было боевое. Такая же картина и в других хозяйствах. Дела у нас складываются неплохо: совхоз «Марьевский» закончил уборку колхоз «Победа» вот-вот закончит.

— Что побуждает вас к работе в совхозе/колхозе?

— Есть и такие примеры. Если раньше флажки победителей вручали члены парткома, то теперь за право вручить флажок лучше в уборке идет соревнование в школе. Флажки вручают ребята. Это выглядит торжественно и трогательно. Тут и цветы, и песни. Так было в колхозе «Победа» в других хозяйствах. Это уже вошло в систему.

— А как подвигаются итоги соревнования?

— Среди механизаторов — каждый день, по звеньям — за пять дней. Вот тут-то и вручаются флажки, а премиальные деньги будут выданы в конце уборки, все сразу.

— Кстати, как у вас обстоит материальное и моральное стимулирование? Можете привести конкретный пример?

— Конечно. В честь лучшего комбайнера в хозяйстве поднимает флаг. Этот флаг заносится в специальную свідетельство, которое вручают передовику с премиальными деньгами в конце уборки, когда спадет настроение и можно будет это сделать торжественно.

— Расскажите о лучших политинформаторах, агитаторах на уборке.

— Главным экономистом А. М. Назаркин хорошо выступает по вопросам экономики, учительница М. А. Федорова — по вопросам культуры. Оба они из колхоза «Победа». В совхозе «Марьевский» активна экономист В. Т. Белицкая, библиотечник Н. А. Шамова. Это политинформаторы. Есть у нас и хорошие агитаторы: директор сельского Дома культуры колхоза «Победа» В. Н. Гамзина, управляющий отделением совхоза «Марьевский» П. Е. Арышев, зав. клубом совхоза «Ульяновский» Н. А. Шпагина. Работает семь агитбригад. И сегодня они в пути.

## XXV СЪЕЗДУ КПСС — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

# ЕСТЬ ПЯТИЛЕТКА! РУБЕЖИ МЕХАНИЗАТОРОВ

Второе специализированное управление треста «Строймеханизация» за 1971—1975 годы должно было выполнить строительно-монтажных работ своими силами на 6 миллионов 580 тысяч рублей. Уже в июне текущего года этот показатель был перекрыт на 663 тысячи рублей. Выработка каждого работающего по объему к этому же времени превзошла плановую на 5.216 рублей.

Успех, достигнутый вторым управлением, оказался очень важным не только для самой этой организации, но и для всего треста «Строймеханизация», поскольку он повлиял на выполнение основных заданий девятой пятилетки многими геологическими подразделениями Главкубастроя. Дело в том, что в управлении сосредоточена почти вся крупная и мелкая землеройная техника «Строймеханизация», кроме того, занимается рытьем котлованов, траншей, на стройках поучаствует некому.

За последние четыре года управление принимало самое деятельное участие в сооружении таких крупных промышленных производств, как шестая и четвертая батареи на Кемеровском коксохимическом заводе, третья очередь коксильных на Новокузнецком химкомбинате, завод химического волокна, комбинат шелковых тканей. Сперверсты, экскаваторщики, бульдозеристы второго управления неплохо работали в Топках, Ленинске-Кузнецком, Березовском.

Первым выполнял свою пятилетнюю программу участка Д. А. Нигиз, оснащенный экскаваторами с емкостью ковша выше 0,35 кубометра. Замечательных показателей добился в этом коллективе каменщик ордена «Знак Почета» А. А. Волков. За пятилетку он должен был переработать своей машиной 572 тысячи кубометров грунта, но уже сегодня он перекрыл это задание на 40 тысяч кубометров. А. А. Волков завершил личную пятилетку досрочно. След за ним начали трудиться в счет 1976 года передовые экскаваторщики управления И. И. Мелещенко, А. П. Завьялов.

Участок № 5, возглавляемый А. И. Абрамовым, неоднократно становился победителем социалистического соревнования среди коллективов управлений треста «Строймеханизация». Здесь по-ударному трудятся бульдозеристы Ф. Е. Ковешников и А. С. Деметьев. А их коллеги В. Г. Терякин в паре с П. И. Михеевым перерабатывают на 162 тысячи кубометров больше, чем было задано.

Работники второго управления треста «Строймеханизация» приходят на объекты первыми. Оттого, насколько точно и постоянно выдерживают они свой график работ, в решающей степени зависит ритм той или иной стройки в целом. Вот почему, досрочно завершив девятую пятилетку, они и дальше стараются работать еще лучше.

В честь XXV съезда КПСС коллектив управления решил выполнить план завершающего года пятилетки к 23 декабря, получить 50 тысяч рублей сверхплановой прибыли. Производительность труда каждого работающего будет повышена по сравнению с 1974 годом на пять процентов.

Ф. МАКСИМОВ,  
г. Кемерово.

## ЗА ПРАВО ПОДПИСАТЬ РАПОРТ

В числе семнадцати шахтерских бригад Кузбасса, сшахтурящих в завершающем году пятилетки 500-тысячный рубль, есть комсомольско-молодежная бригада Руудольфа Стаханова шахты «Нагорная». С начала года она выдала нагора 380 тысяч тонн угля, из них — 43 тысячи дополнительно к плану.

Включившись в социалистическое соревнование молодежных коллективов за право подписать рапорт Луизианского комсомола XXV съезду КПСС, бригада Стаханова изо дня в день наращивает темпы добычи топлива. В сентябре она выдала из своего забоя 2.500—2.800 тонн угля в сутки. Производительность труда каждого рабочего превышает 1.000 тонн в месяц.

В коллективе самые высокие показатели имеют звеньевой А. Ковалев, машинист комбайна В. Меньшаков и слесарь Н. Вавулин. На них равняется вся бригада, с них берет пример каждый горняк.

Д. ФЕДИН,  
г. Новокузнецк.

## РЕЗУЛЬТАТЫ ВАХТЫ

В конце августа восемь комсомольско-молодежных бригад цинкового завода стали на ударную вахту в честь XXV съезда КПСС. Их девиз «25 ударных недель — съезду».

Подведены итоги трехнедельной вахты. Победителем вышла комсомольско-молодежная бригада А. Ноздров, где группкомсоргом А. Беловос. Бригада, работая на наладке и монтаже точных приборов, ежедневно перевыполняет смежные задания.

И. ПАНОВ,  
г. Белово.

## ВСТРЕЧА Н. В. ПОДГОРНОГО С Х. Х. АББАСОМ

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный 19 сентября принял в Кремле специального представителя президента Демократической Республики Судан Д. Нимейри Халеда Хасана Аббаса, находящегося в Москве в связи с работой XII сессии Совета Организации солидарности народов Азии и Африки.

Между Н. В. Подгорным и Х. Х. Аббасом состоялся дружественная беседа, в которой были затронуты вопросы советско-суданских отношений, а также некоторые актуальные международные проблемы.

(ТАСС).

## БЕСЕДА Н. В. ПОДГОРНОГО С М. Д. БАДЖБУДЖЕМ

19 сентября член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный принял в Кремле заместителя генерального секретаря регионального (сирийского) руководства Партии арабского социалистического возрождения М. Д. Баджбуджа, прибывшего в Москву для участия в работе XII сессии Совета Организации солидарности народов Азии и Африки.

М. Д. Баджбуджа передает

(ТАСС).

## Беседа А. Н. Косыгина с делегацией Ливийской Арабской Республики

19 сентября член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин принял в Кремле секретаря Арабского социалистического союза по международным связям Ахмада Шахати, прибывшего в Москву по главе делегации Ливийской Арабской Республики на XII сессии Совета Организации солидарности народов Азии и Африки.

А. Шахати передал А. Н. Косыгину приветствия премьер-министра Ливии А. Джеллуда.

(ТАСС).

## СТАВКА НА КОМБАЙНЫ

«Каждому агрегату — высокую выработку» — вот девиз соревнования, развернувшегося среди картофелеводов совхоза «Восход».

В сжатые сроки, без потерь решил убирать картофель с 400 гектаров механизированный отряд, возглавляемый А. Абдуловым. Групповой метод использования машин в две смены, образцовое обслуживание техники позволяют добиваться отряду высокой выработки.

**ПЕРВЫЙ В РАЙОНЕ**

Совхоз «Соломинский» первым в районе справился с заданием по заготовке витаминной муки. Он заложил этого питательного корма 480 тонн при задании 400. До конца сезона сушальщица И. Паймухун, М. Малашкина, М. Гребнев обложатся выдать еще 30 тонн. А. ЗЫКОВА,  
Топкинский район.



РАЗРАБОТАН ПЛАН СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

ТАШТАГОЛ В ДЕСЯТОЙ ПЯТИЛЕТКЕ

На совместном заседании бюро Таштагольского горкома КПСС и исполкома горсовета принят план социального развития коллективов горнорудных предприятий города на десятую пятилетку.

Впервые в городе создан единый комплексный план социального развития. О том, какие цели ставит перед собой производственные коллективы города в десятой пятилетке, рассказал в беседе с нашим корреспондентом второй секретарь горкома КПСС А. Ф. ЗОТОВ.

С особым вниманием участвуют в совместном заседании слушатели выступления начальника горного управления Кузнецкого металлургического комбината В. А. Коваленко. Он говорил о проблемах, которые предстоит решать коллективам горнорудных предприятий в десятой пятилетке. Надо увеличивать добычу руды, добывать дальнейший рост производительности труда. Эти две главные задачи самым тесным образом связаны с профессиональным уровнем горняков, ростом их технических знаний.

главный инженер Казского рудоуправления Л. Ф. Цветков. На курсах горняки изучали новую технику, знакомы с основами экономики. Технические знания попросил горнякам в короткий срок освоить «Сибирячку», достичь высоких результатов в труде.

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ РАБОТНИКА ЛЕСА

ЗАБОГА НАЩА — ЗЕЛЕНЫЙ ЦЕХ

Трудящиеся лесозаготовительной, деревообрабатывающей промышленности и лесного хозяйства области ведут упорную борьбу за выполнение народнохозяйственных планов и социальных обязательств. Коллективом производственного объединения «Кемзеролес» с начала пятилетки заготовили и вывели около 7,5 миллиона кубометров древесины, выработали 2,5 миллиона кубометров пиломатериалов, 86 тысяч кубометров половой рейки, более 1,2 миллиона квадратных метров оконных и дверных блоков, 320 тысяч кубометров тары, много другой продукции.

Большое внимание уделяется переработке, высококачественной древесины, отходов лесозаготовок и деревообработки. Это позволило достичь уровень использования древесины до 72 процентов. В 1970 году этот показатель составлял только 57 процентов.

Отмечая сегодня успехи работников лесной промышленности, лесоводов, мебельщиков, нельзя не сказать и о задачах, стоящих перед ними. Объединению «Кемзеролес» в оставшиеся до конца года времени следует резко увеличить темпы вывоза деловой древесины, производства пиломатериалов, другой продукции. Лесозаготовителям нужно обратить особое внимание на организацию труда в лесах, наладить двухсменную работу лесозаготовительных машин, создать запас древесины в лесах на нижних складах, улучшить деятельность лесопильных цехов.

НАУЧНАЯ РАБОТА ВУЗА

НОВАЯ СПЕЦИАЛИЗАЦИЯ В УНИВЕРСИТЕТЕ

Преобразование Кемеровского педагогического института в университет вызвало серьезную перестройку в преподавании и организации научной работы на историческом факультете, хотя традиционные направления исследований сложились достаточно давно.

Уже много лет весьма плодотворно работает группа преподавателей, научных работников, аспирантов при кафедре истории СССР под руководством доктора исторических наук, профессора З. Г. Карпенко. Область научных интересов этой группы связана с изучением истории Кузбасса, формирования рабочего класса, проблемами социологии.

Введение специализации и более широкого приобщения студентов к исследованиям в области истории — это направление, которое в свою очередь решает целый ряд задач, в числе которых — пополнение библиотек работами русских, советских и зарубежных историков. Потребность расширения и углубления языковой подготовки студентов с тем, чтобы они могли читать оригинальные работы на основных европейских языках.

НА ЗЛОБУ ДНЯ

НЕ ПОЕШЬ — НЕ ПОРАБОТАЕШЬ

Мы, шоферы кемеровской Предзаводской автобазы, находимся на уборке в Топкинском совхозе, на второй ферме. Работаем с 15 августа. Просим вас прислать и разработать с условиями питания, так как на месте мы не могли ничего решить. Как кормили плохо, так и продолжают кормить.

ШИМИТ, КОГУР, СУХАРЕВ, БЕССМЕРТНЫЙ, БОГДАНОВ, ЕРЕМИН, ВИШНЯКОВ, РЯЗАНЦЕВ, ПЫРЬЕВ и другие, всего четырнадцать подписей.

ЗАМЕТКИ С НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

В Кемерове прошла научно-техническая конференция, посвященная 50-летию стандартизации в СССР и задачам подъема технического уровня в условиях интенсификации производства. На конференции отмечалось, что при поведении иголок работы цехов, бригад, смен качество продукции стало показателем номер один.

КТО ШАГАЕТ НЕ ВНОГУ

на конференции, по системе бездефектного изготовления продукции работают 90 процентов рабочих. 150 человек пользуются личным клеймом. На конференции отмечалось, что при поведении иголок работы цехов, бригад, смен качество продукции стало показателем номер один.

КУЗБАСС ОТВЕЧАЮТ

«УРОК, ОПЛАЧЕННЫЙ ЖИЗНЬЮ»

Корреспондент под таким названием («Кузбасс» за 8 июля) опубликовал в коллективах кафе и на открытом партийном собрании треста.

Администраторы Л. С. Тонарева (ресторан «Сибирь»), Л. А. Трофимова (кафе «Улыбка»), И. Я. Басова (кафе «Встреча») за нарушение правил продажи спиртных напитков наказаны.

Еще одно сравнение: в Кузбассе лишь три процента продукции выпускается со Знаком качества. В целом по РСФСР — шесть. И наоборот: в Кузбассе во второй категории качества отнесено около семи процентов продукции, а по РСФСР — вдвое меньше.

Ведущий специалист в области стандартов и технических условий на всех стадиях формирования качества должен лежать в основе борьбы за ускорение технического прогресса и добротности продукции.

ИЗДАНО В КЕМЕРОВЕ

ПРОДОЛЖЕНИЕ ЛЕТОПИСИ ЗАПСИБА

Не первый год в Кемеровском издательстве выходят книги и брошюры в серии «Работа в массах: формы, методы, опыт». За последние годы, например, вышли брошюры Ф. Чусовикова «Проверено жизнью», И. Северного «Дорогами поиска», И. Бурмыа «Живое партийное слово», коллективные сочинения: «Высокое звание — рабочий», «Активность, как ее развивать?».

ЗАПИСИ

Новая книга о Запсибе носит скромное название «Расчет плюс инициатива». Она рассказывает об опыте работы коммунистов по мобилизации трудящихся на быстрейшее освоение проектных мощностей металлургических агрегатов. Их работа в этом направлении одобрена постановлением ЦК КПСС.

ПРЕМИЯ ЗА АКТИВНОСТЬ

21 коллектив КМК работает в нынешнем году без травм и аварий. Большая заслуга в этом обстоятельстве инспекторов по технике безопасности. Приказом по комбинату группа общественных работников награждена ценными подарками.



# Также Вспомогательные

## ПОДАРОК МОЛОДОГО РАЦИОНАЛИЗАТОРА

Активно работают в завершающем году пятилетия молодые новаторы Запсиба. Они подали уже 372 предложения, 300 из которых внедрены в производство. Общий экономический эффект составил 232 тысячи рублей.

Автор восьми предложений — старший инженер-технолог цеха ремонта проточного оборудования Владимир Зайцев, шести — электрик первого конструкторского цеха Анатолий Майдунов, столько же подал и электрик обжимного цеха Борис Вертепов.

Но наиболее ценными признаны предложения электромонтера агрегационного цеха Виктора Корневца. Он усовершенствовал электросхему сигнализации контроля температуры подшипников дымососа. Она стала более надежной в работе, и за счет этого фабрика сэкономит за год более тысячи рублей.

Не менее интересно и второе предложение новатора по реконструкции узлов автомата АВ-20. Всего от новинки, внедренных по предложению Корневца, агрегатное производство Запсиба получило более 3,5 тысячи рублей экономии.

**В. СЕМЕНОВА,**  
г. Новокузнецк.

## ЛЮДИ ВДОХНОВЕННОЙ МЕЧТЫ

Так называется выставка книг, открывавшаяся в детской библиотеке имени Пушкина. Она состоит из трех разделов. В первом разделе, который называется «Пусть вам будет всегда примером их борьба, их победы и труд», представлены книги о Ленине и его соратниках Крупской, Свердлов, Калинин, Орджоникидзе, Коллонтай и др.

Во втором разделе, посвященном героям Великой Отечественной войны, представлены книги о подвигах героев войны, о жизни в тылу, о труде и учебе. В третьем разделе, посвященном труду и учебе, представлены книги о профессиях, о труде и учебе, о жизни в тылу, о труде и учебе.

**г. ШВАЛБИНА,**  
г. Прокопьевск.

## С ДИПЛОМОМ — В ТОРГОВАЮ

В Кемеровском филиале Новокузнецкого техникума советской торговли сейчас свыше тысячи студентов-заочников. А выпускники его — товароведы промышленных и продовольственных товаров, счетные работники, экономисты и технико-технологии предприятий общественного питания — работают во всех городах Кузбасса. Многие из них занимают ответственные посты в государственной и кооперативной торговле.

Филиал располагает необходимой учебно-материальной базой для всех видов занятий с учащимися — лекций и лабораторно-практических занятий, индивидуальных и групповых консультаций. Школа техникума удовлетворяет опытным и знающим свое дело преподавателями.

**И. ГРИГОРЕНКО,**  
заведующий Кемеровским филиалом Новокузнецкого техникума советской торговли.  
г. Кемерово.

## «МОЛНИЯ» У ПРОХОДНОЙ

Ленинско-кузнецкий завод «Красный Октябрь» ремонтирует горношахтное оборудование, подземные комбайны, гидравлические краны и другую технику. Своим трудом коллектив предприятия помогает шахтерам добывать больше угля и ковать общую победу.

Литейный цех — ведущий на заводе. Цеху присвоено звание коллектива коммунистического труда. На днях у главной проходной появились «молнии» с радостным извещением: «Коллектив литейно-

го цеха выполнил пятилетний план. Поздравляем вас, товарищи, с трудовой победой!»

Доблестно трудится в этом цехе депутат областного Совета фабрики Таисия Илларионовна Дремина. Она выдает продукцию в счет февраля 1979 года. За высокие показатели и многолетнюю работу Т. И. Дремина награждена орденом Трудовой Славы III степени.

**А. ЗУБКОВ,**  
г. Ленинск-Кузнецкий.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ! СЕЛУ НА РАДОСТЬ

Исполком Сосновского сельсовета поздравил ветерана Великой Отечественной войны и труда Семёна Логвиновича Коробейникова с шестидесятилетием. Семён Логвинович, сейчас он — директор Новокузнецкого лесхоза и по общественной должности — председатель общества охраны природы района.

Новокузнецкий лесхоз ежегодно оказывает большую помощь в озеленении населенных пунктов Сосновского сельсовета.

В 1975 году в селах сельсовета высажено более четырёх тысяч деревьев и кустарников, в селе Кургуново заложен парк в честь 30-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Осенью 1975 и весной 1976 года намечается высадить ещё две тысячи деревьев и кустарников.

**А. БЕЛОВ,**  
Новокузнецкий район.

Глядя на эту милую женщину, никогда не подумаешь, что в годы войны ее руки держали руль грузовика, что ей пришлось пережить немало тяжелых минут на фронтовых дорогах.

В ноябре 1942 года Мария Кукушкина, Ольга Заборникова, Мария Мишина стали солдатами. После настойчивых просьб, ховдений военком вручил им направление в одну из воинских частей. Этой частью был автотранспортный полк.

Вместе с подругами Мария Мишина увидела стрелы из автомата, метать гранаты, водить автомобиль. Часто по тревоге поднимали весь личный состав полка, и тогда вводили технику, маскировали ее в камуфляж, строили окопы. Мария Мишина первую все жизни боевую тревогу, когда выбежала она на построение с подушкой в руках.

Ескоре ей присвоили звание сержантки и назначили командиром автомобильного отделения. Отныне она была не только шофером старенького «газика», но и отвечала за жизнь, и службой двенадцати девушек. Много было поездок по фронтовым дорогам: перевозили снаряды, обмундирование, продовольствие.

Через Моздок, Киев, Харьков, Львов прошел их путь. Были и тяжелые моменты, когда приходилось преодолевать огромные расстояния по бездорожью, проходили маршруты их автомобилей.

Своей последней рейс военных лет М. Г. Мишина сделала 7 мая 1945 года. До сих пор хорошо помнит, как лихорадило девчата, когда было получено известие, что фашистская Германия капитулировала. В радостном гуле голосов и выстрелов слышались четкие сигналы автомашин. Это девчата салютовали Победе. Ратный труд Марии Георгиевны Мишиной был отмечен и благодарностями командиров, и боевыми медалями.

Сейчас М. Г. Мишина работает касиром областной филармонии.

**В. ТКАЧЕНКО,**  
г. Кемерово.

## Международный год женщины ПО ВОЕННЫМ ДОРОГАМ

Глядя на эту милую женщину, никогда не подумаешь, что в годы войны ее руки держали руль грузовика, что ей пришлось пережить немало тяжелых минут на фронтовых дорогах.

В ноябре 1942 года Мария Кукушкина, Ольга Заборникова, Мария Мишина стали солдатами. После настойчивых просьб, ховдений военком вручил им направление в одну из воинских частей. Этой частью был автотранспортный полк.

Вместе с подругами Мария Мишина увидела стрелы из автомата, метать гранаты, водить автомобиль. Часто по тревоге поднимали весь личный состав полка, и тогда вводили технику, маскировали ее в камуфляж, строили окопы. Мария Мишина первую все жизни боевую тревогу, когда выбежала она на построение с подушкой в руках.

Ескоре ей присвоили звание сержантки и назначили командиром автомобильного отделения. Отныне она была не только шофером старенького «газика», но и отвечала за жизнь, и службой двенадцати девушек. Много было поездок по фронтовым дорогам: перевозили снаряды, обмундирование, продовольствие.

Через Моздок, Киев, Харьков, Львов прошел их путь. Были и тяжелые моменты, когда приходилось преодолевать огромные расстояния по бездорожью, проходили маршруты их автомобилей.

Своей последней рейс военных лет М. Г. Мишина сделала 7 мая 1945 года. До сих пор хорошо помнит, как лихорадило девчата, когда было получено известие, что фашистская Германия капитулировала. В радостном гуле голосов и выстрелов слышались четкие сигналы автомашин. Это девчата салютовали Победе. Ратный труд Марии Георгиевны Мишиной был отмечен и благодарностями командиров, и боевыми медалями.

Сейчас М. Г. Мишина работает касиром областной филармонии.

**В. ТКАЧЕНКО,**  
г. Кемерово.



**МОСКВА.** В Государственном музее изобразительных искусств имени А. С. Пушкина открыта выставка «Сто картин из музея «Метрополитен» (США). На ней экспонируются работы итальянской, немецкой, ирландской, испанской, французской, английской и американской школ живописи. В число картин вошли произведения, принадлежащие кисти знаменитых западноевропейских мастеров, творчество которых не отражено в собраниях советских музеев.

Выставка «Сто картин из музея «Метрополитен» представлена американской стеной в обмен на советскую выставку «Древнейшие памятники культуры и искусства на территории СССР».

**НА СНИМКАХ:** картина «Мадам Х. (Мадам Пьер Готро)». Холст, масло. Она датируется 1884 годом. Художник Джон Сингер Сарджент (1856—1925). Американская школа; картина «Портрет герцога Оливера», датированная серединой 1630-х годов (холст, масло). Художник — Диего де Сильва Веласкес (1599—1660 годы). Испанская школа.

**Фотохроника ТАСС.**

Неустойчивость психики, предрасположенность к более легкому развитию алкоголизма, особенно часто и в наиболее выраженной степени встречается у детей, подростков и юношей, отцы которых алкоголики. Такие ребята вырастают в обстановке постоянных скандалов, драк, третирований матерей, издевательств над ними самими. Видный советский психиатр академик Гилберт говорит, что постоянные пьяные скандалы и пьяные сцены в семье могут создавать у детей, живущих в такой атмосфере, тяжелые состояния неврозов, трудно различимые, хронические. Наконец, дети алкоголиков с раннего детства видят жестокость и насилие. Со временем они сами начинают применять эти же методы. Так вырабатывается в детском возрасте грубость, злобность, эгоизм, что приводит к развитию неврозов, возникающих под влиянием неблагоприятной семейной обстановки.

Вот и получается, что родители-алкоголики растят себе «достоиную смену»: из их детей вырастают такие же алкоголики, как они сами, тоже склонные к различным социальным и моральным выживкам, конфликтам.

Одни из зарубежных психиатров, Зислав Ярошевский, сделал интересные расчеты, касающиеся расходов в разных семьях на продукты питания.

## НА СЕМЕЙНЫЙ СОВЕТ. Беседа двадцать пятая

# АЛКОГОЛЬ И ПОДРОСТОК

Среди различных пережитков прошлого алкоголизм занимает одно из первых мест. Оно несовместимо с моралью советского человека, ибо влечет за собой и недостойное поведение, и хулиганство, и зачатки агрессивности. Такие юноши становятся неуважаемыми в родных семьях и коллективах сверстников, становятся врагачами, хулиганами. Дело может дойти до совершения тяжелых преступлений.

О том, как выглядят алкоголиком у подростков и юношей, дает представление описание пьянства, широко распространенного в капиталистических странах (например, в США), среди так называемой «золотой молодежи». Это — одно из проявлений морально-волевой личности при капитализме. Бессмысленное ежедневное пьянство, которым занимается современное «популярное поколение» в буржуазном обществе, имеет особый оттенок. Это пьянство не является ни какой-либо привычкой, ни страстью. Молодые люди пьют метанол, нетерпеливо, с большими паузами. Бесстрастно дерутся, убивают друг друга, развращаются, кончают с собой. Они живут словно в погоне, им свойственны автоматизм действий, мысли, чувств.

Анализ показывает, что одной из причин употребления спиртных напитков студентами и старшеклассниками школ служит традиция «отметать» в компании любое радостное событие учебной жизни: успешную сдачу экзаменов, получение стипендии, просто чей-то день рождения или встречу товарища. Особо настораживают случаи пьянства среди рабочей молодежи, той ее части, которая стоит в стороне от спорта, туризма, художественной самодеятельности, общественной работы и т. д. Употребление вина порой приобретает для подростков и юношей значение мужской чести, мужского достоинства.

Алкоголизм, как установленное наукой, развивается чаще у людей со слабым типом нервной системы, т. е. со слабыми волевыми процессами, у людей, не способных к самостоятельному самоконтролю, не обладающих достаточной моральной устойчивостью. У подростков же слабость и неустойчивость нервной системы, в особенности волевой ее сферы, всегда налицо, что обусловлено особенностями возрастного периода.

Неустойчивость психики, предрасположенность к более легкому развитию алкоголизма, особенно часто и в наиболее выраженной степени встречается у детей, подростков и юношей, отцы которых алкоголики. Такие ребята вырастают в обстановке постоянных скандалов, драк, третирований матерей, издевательств над ними самими. Видный советский психиатр академик Гилберт говорит, что постоянные пьяные скандалы и пьяные сцены в семье могут создавать у детей, живущих в такой атмосфере, тяжелые состояния неврозов, трудно различимые, хронические. Наконец, дети алкоголиков с раннего детства видят жестокость и насилие. Со временем они сами начинают применять эти же методы. Так вырабатывается в детском возрасте грубость, злобность, эгоизм, что приводит к развитию неврозов, возникающих под влиянием неблагоприятной семейной обстановки.

Вот и получается, что родители-алкоголики растят себе «достоиную смену»: из их детей вырастают такие же алкоголики, как они сами, тоже склонные к различным социальным и моральным выживкам, конфликтам.

Одни из зарубежных психиатров, Зислав Ярошевский, сделал интересные расчеты, касающиеся расходов в разных семьях на продукты питания.

Оказалось, что в семьях, где нет пьянства, на мясо, рыбу, молочные продукты расходуется 49 процентов семейного бюджета, в семьях же, где процветает пьянство, — лишь 20 процентов. Соответственно на сахар и сладости расходы составляют в первом случае 12, а во втором — только пять процентов. На крупы, муку, картофель и хлеб — почти поровну, даже в семьях алкоголиков несколько больше (самые дешевые продукты): 23 и 24 процента. Зато на жиры, фрукты, овощи в здоровых семьях уходит 11 процентов бюджета, в семьях же алкоголиков — только три! А на водку, вино и пиво в здоровых семьях тратится 3 процента средств (тоже, скажем, не так уж мало), в семьях же алкоголиков эти «покуски» отнимают 48 процентов семейной казны! Конечно, в первую очередь, в рациональные наиболее ценные продукты, содержащие все необходимые витамины, углеводы, минеральные соли, отражаются отрицательно на здоровье и развитии детей. Дети алкоголиков — зачастую хилые ребята, невозможные нервными встрясками, недосыпанием, истощением из-за непопояночного питания.

Но и этим не ограничивается вред, причиняемый алкоголем детскому здоровью и детской психике. Говорят, что алкоголизм передается по наследству. Это действительно так. Дети, рожденные у родителей-алкоголиков, — это нередко дети с врожденными уродствами, с отставанием в психическом и физическом развитии, эпилептиками, тяжелыми неврозами, иксхотиками. Выдающийся психиатр Крепелин еще в 1910 году выражал тревогу в связи с этим. Особенно опасен случай, когда под спиртное бременежные женщины, так как алкоголь поражает, родует плод в утробе такой матери. Психиатрам известны случаи, когда дети, родившиеся от здоровых родителей, от-

давались на вскармливание кормилицам, страдающим алкоголизмом, и становились затем слабоумными. Если же пьет спиртные напитки кормящая мать, ее ребенок ожидает такая же судьба.

Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР об усилении борьбы с пьянством и алкоголизмом — это, прежде всего, проявление заботы о здоровье советских людей. Как средства борьбы там предусматриваются строгие административные воздействия, воздействия на пьянцы силами общественной организации. Для искоренения случаев пьянства среди молодежи важная роль отводится трудовым коллективам, молодежным организациям и вечерним школам, техникумам и вузам. Большое значение придается организации содержательного и интересного досуга.

Естественно, борьба с пьянством среди молодежи должна вестись и в семьях. Ведь семья — это та среда, та «первичная ячейка общества», которая, объединяя усилия школы, производства, комсомолом, воспитывает, формирует юного гражданина нашей страны.

Многие могут сделать комсомольцы на заводах, шахтах, в колхозах, в учебных заведениях — везде, где пьянство нет, да и начинать «поднимать голову», мы возлагаем в этом серьезном деле надежду на наставников. И, несомненно, большую роль играет пропаганда и алкогольная пропаганда, проводимая медицинскими работниками.

Мы должны готовить наше молодое поколение к передаче ей эстафеты борьбы за наши идеалы. А для этого оно должно быть морально стойким, физически крепким, духовно богатым и, конечно же, трезвым.

**Е. ТЕРЕНТЬЕВ,**  
заведующий кафедрой психиатрии Кемеровского института.  
г. Кемерово.

Минутное дело. Осенние житейские советы. Мальчишки мечтают о море.

Минутное дело. Осенние житейские советы. Мальчишки мечтают о море.



## ИЗ ЖУРНАЛА «ПОЛЬСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ»

Без слов.

## МИНУТНОЕ ДЕЛО

### ОСЕННИЕ ЖИТЕЙСКИЕ СОВЕТЫ

Никогда раньше мне не приходилось соить грядки, волнушки, блянки, а ныне их много. Пожайлустя, сообщите, как их готовить и солить, как солить и солить. ЗОРНА.

г. Калтан.

«Энциклопедия домашнего хозяйства» рекомендует. Вот, например, хороший способ. Перед посевом грядки, волнушки и блянки вымочить в течение одного-двух дней в холодной (чаще емеемой, лучше — немного подсоленной) воде. Это надо для удаления горечи. Рыминский рекомендует, на выбор. Полуголовенные таким образом грядки можно укладывать слоями в эмалированную кастрюлю, пересыпая солью, добавив чеснок, лавровый лист. Сверху на грядки положить деревянный кружок и на него гнет (булыжник и т. п.). Запомните: при этом способе посевы грядки будут готовы через 40—45 дней.

В нашем сельском детском саду все лето мила маленькая черепашка. Она питалась листьями одуванчика, листьями свеклы, капустой. Сейчас она стала вялой, плохо ест. Какой режим ей нужен? И. ПРОСИРИНА, с. Медвежка Калининского района.

На вопрос отвечает Любовь Петровна Кузьмина, завуч школы № 2, районного центра. Вспомните, что в нашем саду все лето мила маленькая черепашка. Она питалась листьями одуванчика, листьями свеклы, капустой. Сейчас она стала вялой, плохо ест. Какой режим ей нужен? И. ПРОСИРИНА, с. Медвежка Калининского района.

Как приготовить настой из плодов шиповника? А. ВРУИ, г. Кемерово.

В книге «Лекарственные растения и их применение» Р. М. Середина и С. Д. Соколова (Старопольское книжное издательство, 1973 год) сказано: «Для настоя столовую ложку сухих плодов, раздробив их в порошок, залить кипятком, довести до кипения, процедить и выпить в течение дня в 3—4 приема».

Наш сад и огород близко примыкают к лесу и полям. Зимой полевые мыши уничтожают под корень малину, крыжовник, черноплодную рябину. Число мышей борьбы с ними артелями можно предпринять сейчас? г. МЕДУРИЦКАЯ.

У меня на мичуринском участке растет куст ирги. Вызвал ягоды, но мы их не успеваем собрать: они осыпаются. Посоветуйте, какие есть «северные» ирги и что можно сделать, чтобы сохранить ягоду. А. ШЕМАКИН, г. Топки.

На эти вопросы редакция попросила ответить агронома областной станции защиты растений Валентину Николаевну Крайнову. Вот что она рассказала:

1. От набегов полевых мышей сад можно спасти. Есть несколько способов. В первую очередь, надо выкопать и сжечь кусты малины и крыжовника, которые мыши любят. 2. Ирга похожа на черноплодную рябину, только ягоды у нее сладкие и очень вкусные. А «северные» ирги очень просты. Осенью, когда созревает и наливается ягода, кустарник совершенно не терпит засухи, его необходимо ежедневно обильно поливать. Тогда ягоды не осыплются.



# «СОЮЗ-АПОЛЛОН»: ПОДВЕСТИ ИТОГИ

20 сентября в Москву прибыли участники советско-американского эксперимента в космосе — члены экипажа корабля «Аполлон».

Программа «Союз-Аполлон» еще не закончена, — сказал, отвечая на вопросы обозревателя ТАСС, летчик-космонавт СССР, генерал-майор авиации А. А. Леонов. — Полет советского и американского кораблей — это, конечно, вершина программы, но не последняя ее глава. Во-первых, мы участники эксперимента, должны подвести итоги полета. Группы специалистов, возглавляемые директорами проекта от СССР и США профессором К. Д. Бушуевым и доктором Г. Ланин, работают над документом, в котором будут подведены научные и технические результаты эксперимента. В него вой-

дут и доклады советского и американского экипажей.

— В нашем рабочем отчете, — продолжал рассказ кандидат технических наук В. Н. Кубасов, — мы постараемся проанализировать и всесторонне оценить работу всех систем корабля, оборудования, приборов. Особое внимание обращалось на проведение главных маневров и операций — поиска и сближения, стыковки двух кораблей. И, конечно, отдельная глава доклада — это оценка возможности универсального андростройного узла, который по праву можно назвать сплавом таланта и опыта ученых и специалистов двух стран.

— Каковы результаты научных и технических экспериментов, проведенных во время полета?

— На этот вопрос лучше

ответит специалист, по заданию которого мы проводим исследование в такой сложной отрасли прогресса, как космонавтика. Последний раз мы виделись с нашими американскими коллегами в космосе два месяца назад — 18 июля. Сейчас на Земле мы проведем вместе две недели. Начнем поездку по стране со Звездного городка, где мы с американскими коллегами тренировались к полету. Побываем в разных городах страны, встретимся с коллективами предприятий и научных институтов. Ответный визит экипажа корабля «Союз-19» в США намечен на середину октября.

В заключение беседы А. Леонов и В. Кубасов отметили, что границы и возможности сотрудничества стран и народов, в том числе в области науки и техники, необычайно расширились

в результате заключительного акта, принятого Советским Союзом и США в Женеве, в том же документе, положения которого, по словам Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнев, «проникнуты уважением и человечностью, заботой о том, чтобы они жила в условиях мира и уверенно шествовала в завтрашний день», подчеркивается важность научно-технического сотрудничества народов. Приветствуя и одобряя этот документ, советские космонавты с удовлетворением отмечают, что в нем есть разделение ответственности и ответственности за безопасность и благополучие космонавтов, исследованию космического пространства, изучению природных ресурсов Земли и ее биосферы.

**«САЛЮТ-4»:**  
4.200 ОБОРОТОВ  
ВОКРУГ ЗЕМЛИ

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ. 19 сентября (ТАСС). Продолжается полет в автоматическом режиме научной станции «Салют-4», выведенной на околоземную орбиту 26 декабря прошлого года.

К 15 часам московского времени станция совершила 4.200 оборотов вокруг Земли.

По вновь разработанной дополнительной программе были выполнены астрофизические исследования. При этом с помощью рентгеновского телескопа-спектрометра «Филин» проводились наблюдения южного источника рентгеновского излучения в звездной системе Эридор.

По данным телеметрической информации, бортовые системы станции функционируют нормально. Поступающая с борта информация обрабатывается и изучается.

А. РОМАНОВ.

## КЕМЕРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЦИРК 3 ОКТЯБРЯ ОТКРЫТИЕ СЕЗОНА

**ИЛЛЮЗИОННЫЙ АТТРАКЦИОН «КАЛЕЙДОСКОП»**

Художественный руководитель — заслуженный артист РСФСР **Семен РУБАНОВ**. Исполнитель — **Александр ВЕНЕДИКТОВ**.

В программе принимают участие мастера советского цирка. Весь вечер на манеже клоун **Николай ШУЛЬГИН**.

С 20 сентября открыта предварительная продажа билетов. Касса цирка работает ежедневно с 11 до 20 часов в центральном универсаме — с 11 до 19 часов.

Принимаются заявки на коллективные посещения. Тел. 98-30-93.

Начало представлений в 19 час. 30 мин., в субботу — в 16 и 19 час. 30 мин., воскресенье — в 12, 16 и 19 час. 30 мин.

## КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ ФИЛАРМОНИИ

24 СЕНТЯБРЯ  
ВЕЧЕР ФОРТЕПИАНО МУЗЫКИ  
ИГРАЕТ  
лауреат Международных конкурсов, заслуженный артист РСФСР **Глеб АКСЕЛЬРОД**

Начало в 19 час. 30 мин.

**Метр**

Концертный зал ФИЛАРМОНИИ  
ПОЕТ ЗАСЛУЖЕННАЯ АРТИСТКА РСФСР **ОЛЬГА ВОРОНЕЦ**. Начало в 19 час. 30 мин.

**Кино**

Концертный зал ФИЛАРМОНИИ

Кинотеатр «МОСКВА»  
Новая цветная кинокомедия **ОДИНОЖДЫ ОДИН** (9-30, 11-30, 13-30, 16, 18, 20, 21-50).

Зал **КИНОХРОНИКИ** (кинотеатр «Москва»)  
Хроникальный фильм **ДОРОГА МЕЧТЫ** (11-30, 15, 18-30). Цветной художественный фильм **ПЕРСТЕНЬ КНЯГИНИ АННЫ** (9-30, 13, 16, 30, 21-50).

Летний КИНОТЕАТР  
Цветной художественный фильм **ВЕРЕСИТЬ ЗУВУ**, две серии (17, 20 — детям смотреть не рекомендуется).

Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ»  
Художественный фильм **ТИХАЯ ОДЕССА** (9-30, 14). Новая цветная кинокомедия **ОДИНОЖДЫ ОДИН** (11-30, 21-40). Широкосформатный фильм **ВСАДНИК БЕЗ ГОЛОВЫ** (16, 18, 19-50).

Кинотеатр «КОСМОС»  
Новый цветной художественный фильм **ИЩУ МОЮ СУДЬБУ** (9, 10, 11, 12, 13, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 21-40). **ЧЕЛОВЕК-АМФИБИЯ** (14).

Кинотеатр «ПИОНЕР»  
Классический фильм **ТАИНА ПАРТИЗАНСКОЙ ЗЕМЛИКИ** (10, 15). **ВИННЕТУ — СЫН ИНДУЧУНА**, две серии (12, 17, 20).

Кинотеатр «ОКТАВЬ»  
ТАИНА ПАРТИЗАНСКОЙ ЗЕМЛИКИ (10, 15). **ВИННЕТУ — СЫН ИНДУЧУНА**, две серии (12, 17, 20).

Кинотеатр «ПРОГРЕСС»  
Мальчишка звали **КАПИТАНОМ** (10, 14). **ГОЛОС ЛЮБВИ** (12, 21-50). **СУПРУЖЕСКАЯ ЖИЗНЬ**, две серии (15, 19).

Кинотеатр «ЛУЧ»  
**ВЕРНЫЙ ДРУГ САНЧО** (10, 13-30). **НЕМОЙ И ЛЮБОВЬ** (11-30, 20-50 — детям смотреть не рекомендуется). **О, СЧАСТЛИВЧИК!**, две серии (15, 18).

Кинотеатр «НОМСОМОЛЕЦ»  
**ВЕИ, ВЕТЕРОН!** (15). **ХОРОШЕЕ ДЕЛЬЦЕ** (17, 19, 21).

Кинотеатр «СТРОИТЕЛЬ»  
**ТАИНА СТРАНЫ ЗЕМЛЯНИК** (14). **ВЕИ, ВЕТЕРОН!** (18). **О, СЧАСТЛИВЧИК!**, две серии (15, 30, 20).

Кинотеатр «ХИМКОМНАТ»  
**ВЕРНЫЙ ДРУГ САНЧО** (12). **ХАМРАЗ**, две серии (14, 17, 20).

## СЛУЖБА ТРУДОУСТРОЙСТВА

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ г. КЕМЕРОВА ПРИГЛАШАЕТ МОЛОДЕЖЬ

в возрасте не моложе 18 лет для работы на Кемеровском подстанции, доставляющим телеграммы, а также учеником телеграфистов, операторов.

Срок обучения для телеграфистов 6 месяцев, выплачивается стипендия 49 руб. в месяц.

Принимаются только несовершеннолетние.

За справками и направлениями на работу и учебу обращаться в бюро по трудоустройству населения — ул. Трудовая, 4.

## НЕОДОЛИМАЯ СИЛА

19 сентября в Москве завершила работу XII сессия Совета Организации солидарности народов Азии и Африки (ОСНАА), в которой приняли участие видные общественные и политические деятели более чем из 70 стран Азии и Африки. Социалистических государств, представители 20 международных и региональных организаций.

В течение трех дней ее участники обсуждали актуальные проблемы национально-освободительного движения народов Азии и Африки, вопросы единства и сотрудничества сил национально-освободительного, демократического и социалистического движения за мир, свободу, независимость, демократию.

На сессии была принята генеральная Декларация, в которой констатируется, что за последние годы национально-освободительное движение народов Азии и Африки добилось значительных успехов и в нем происходят положительные изменения, имеющие историческое значение. Они связаны в первую очередь с дальнейшим укреплением сплоченности рядов антиимпериалистической и миролюбивой социалистической и национально-освободительного движения, углублением его социального содержания и крупными победами освободившихся и борющихся народов Азии и Африки.

В документе подчеркивается, что первоочередной задачей ОСНАА является оказание политической, моральной и материальной поддержки подлинным национально-освободительным движениям, возмущающим борьбу угнетенных народов против сил колониализма, неоколониализма и расизма, за достижение политической независимости и социального освобождения.

Участники сессии приняли резолюцию по случаю 30-й годовщины победы над германским фашизмом и японским милитаризмом. В этом документе высоко оценивается значение всемирно-исторической победы Советского Союза, антигитлеровской коалиции, добившейся величайших усилий и жертв уничтожения самых реакционных режимов империализма и изгнания европейских, азиатских и африканских народов от нашествия над ними угрозы жестокого порабощения. Результаты второй мировой войны, говорят в резолюции, радикально изменили положение на всем земном шаре.



## ВАЖНАЯ МИССИЯ ООН

16 сентября в Нью-Йорке открылась XXX юбилейная сессия Генеральной Ассамблеи ООН. За 30 лет существования эта организация приобрела поистине всемирный характер: число ее членов увеличилось с 50 до 141. Возросла ее роль в международной политике, усилилось ее влияние на мировую политику. В основе этого — изменившееся соотношение сил на международной арене в пользу мира и социализма, растущий авторитет миролюбивой политики социалистического сотрудничества, которая находит все более широкую поддержку со стороны молодых развивающихся государств.

Ни для кого не секрет, что задача ООН по укреплению мира и безопасности окончательно еще не решена. Пока не удалось оставить опасную и дорогостоящую гонимую вооружений, в том числе ракетно-ядерных, хотя в этой области и достигнуты определенные успехи, прежде всего благодаря известным советско-американским соглашениям.

Последовательно проводя в жизнь Программу мира, принятую на XXIV сессии МПСС, Советское правительство выступило с новой важной инициативой, направленной на устранение опасности ядерной войны, ограничение толки вооружений. На обсуждении нынешней сессии СССР внес вопрос «О заключении Договора о полном и всеобщем запрещении испытаний ядерного оружия».

## Индия: УСПЕХ РЕШИТЕЛЬНЫХ МЕР

«Как ни грустно, но я должен признать, что чрезвычайное положение стало популярным. Если народ поддерживает его, то возражения нескольких отдельных лиц, таких как я, дела не меняют». Это признание, проскользнувшее в интервью одного из влиятельных деятелей индийской оппозиции корреспонденту «Нью-Йорк таймс», весьма характерно. Оно характеризует реакцию индийцев на решение правительства в Индии по отношению к индийским партиям и организациям. После того, как индийские власти укрепили свою авторитетную позицию, правительство выдвинуло новую экономическую программу, направленную на защиту интересов беднейших слоев населения как в городе, так и в деревне.

И вот Индия подводит первые итоги. За этот короткий период в различных штатах страны, у крупных землевладельцев изъятые и распределены среди беднейших крестьян и сельскохозяйственных рабочих сотни тысяч гектаров земли. Стабилизированы цены на товары первой необходимости, принят закон о ликвидации задолженности сельских бедняков, крупные прецеденты много лет отбрасывали сдвинули ростом цен на продукты и помещикам. Такими темпами, признают индийские экономисты, не осуществившаяся еще одна из прежде принятых в Индии экономических программ.

## Телевидение

21 СЕНТЯБРЯ  
I программа. Москва («Орбита»). 9.00. Новости. 9.10 \* «Сегодня» — День работница леса. В передаче принимают участие министр лесной и деревообрабатывающей промышленности СССР Н. В. Тимофеев. 9.25 \* Концерт для работниц леса. 10.05. Эстрадная дитя ратурных произведений. «Вез вымыслы». Художественный фильм. 11.40. Программа мультфильмов. 12.00. «Служба Советскому Союзу». 13.10 \* Советский Союз глазами зарубежных гостей». 13.20 \* Программа мультфильмов. 13.30 \* «Клуб кинолюбителей». 14.30. «Предвременный человек». Художественный фильм. 16.30. «Мирная жизнь таба. Европа». Документальный телефильм. 17.30. «Время». 18.00 \* «Музыкальные юности». 18.30 \* Международная панорама. 19.10 \* Концерт для работников леса.

19.50 \* Документальный фильм. 20.00. «Сельский час». 21.00 \* Д. Шостакович. 15-я симфония. Сочинение 144. 21.45 \* Спортивная программа. 23.00 — 23.30. «Время».

22 СЕНТЯБРЯ  
I программа. Москва («Орбита»). 9.00. Новости. 9.10 \* «Сегодня». Д. Самойлов. 9.30. Программа документальных телефильмов. 10.15. Концерт. 10.25 \* «Загадки и отгадки». 10.40 \* «Олего Дундик». Художественный фильм. 12.10 \* «Выставка Буратино». 13.10 \* «Гиперкосмос зовет исследователей». 13.40 \* П. Воиарне. «Везумный день, или женитба Фигаро». Фильм-спектакль Московского театра сатиры. 16.30 \* Спортивная программа. I. Чемпионат мира по борьбе самбо. 2. Чемпионат Европы по легкой атлетике. 18.00 Д. Шостакович. «Шестая симфония». Кемерово. 18.30 XXV съезд КПСС — Кустовую встречу. Репортаж с Кузнецкого металлургического комбината. 18.50 Киножурнал. 19.00. Новости Кузбасса. Москва («Орбита»).

19.10 \* П. Воиарне. «Везумный день, или женитба Фигаро». Фильм-спектакль. 22.00 Спортивная программа. I. Чемпионат мира по борьбе самбо. 2. Чемпионат Европы по легкой атлетике. 23.00 — 23.30 «Время». II программа. Кемерово. 19.30 «Красные зорьки». Документальный телефильм. 19.55. Международное обозрение по письмам зрителей. 20.15. «Самый последний день». Фильм-спектакль. I-я серия. 21.20 — 22.00. Круглый стол с острими темами. Ответы по передачам «Ну и ну...».

«Возрадам о детях». «Книги для детей». Кемерово. 9.30 — Радиозадач. «Пионерский сигнал». Москва. 10.15 — «С добрым утром». 11.15 — Молодежные увлечения. 11.30 — «Рабочая радиозадача». 12.15 — Романы П. И. Чайковского. 13.00 — По страницам киножурнала. 13.15 — Концерт мастеров искусства. 14.05 — Игрет Академический оркестр русских народных инструментов Всесоюзного радио и Центрального телевидения. 14.15 — «Хроника культурной жизни». 14.30 — Для детей. «Лесная радиозадача». 15.00 — «Народный артист СССР М. М. Янкопидей по завещанию работниц лесной промышленности». 16.50 — Инструментальные пьесы. 17.00 — Для детей. Ю. Коренев. «Волонеры братья». 18.00 — Программа радиодиктантов «Юность». 19.00 — Международные обозреватели за круглым столом. 19.30 — «Мелодии дружбы». 20.15 — Концерт по завещанию работниц лесной промышленности. 20.30 — «В рабочий полдень». 21.15 — Производственная гимнастика. Москва. 11.30 — «Рабочая радиозадача». 12.15 — «В рабочий полдень». 12.45 — Советские машиностроители сегодня и завтра». 13.00 — «О музыке и музыкантах». М. Чурляк. К. Муз-

летий со дня рождения. 13.45 — А. С. Пушкин. «Весь». 14.05 — Для детей. Радио-малышам. «К нам новая книга идет». 14.30 — «Приглашает «Радиокино». 15.00 — «Голос дружбы». 15.30 — Легкая музыка. 16.15 — Арми, дуэты и сценки из классических оперетт. 16.50 — «Передовой опыт всем». Интервью директора ВДНХ К. И. Михайлова. 17.00 — Для детей. «Если посмотреть вокруг». 17.30 — «Твои любимые песни». 17.40 — Почта «Ровесников». 18.00 — Программа радиодиктантов «Юность». Кемерово. 19.00 — Новости Кузбасса. 19.15 — «На почта радио». 19.30 — Объявления. Москва. 19.40 — «Выг — забота общия». Кемерово. 20.15 — Литературная передача. Москва. 20.45 — «По страницам новых книг». Литературная передача. 21.30 — Народная мелодия. 21.45 — «Дни культуры». 21.50 — «В Массин». Концерт. 22.45 — Романы советских композиторов. 23.00 — Музыкально-литературная программа радио станции «Юность». 23.45 — Международные дни.

## Радио

21 СЕНТЯБРЯ  
Москва. 6.02, 8.00, 9.02, 10.02, 12.00, 14.00, 16.00, 20.00, 22.30 — Последние известия. 6.15 — «Труженица села». Концерт. 7.02, 11.00 — По страницам центральных газет. 7.15 — Гимнастика. 7.30 — Радиожурнал «Земля и люди». Кемерово. 8.15 — Обзор газет. «Кузбасс». 8.30 — Радиожурнал «У нас в городе». Москва. 9.15 —

Музыкально-литературная программа радиостанции «Юность». 23.45 — Эстрадные миниатюры.

22 СЕНТЯБРЯ  
Москва. 6.02, 8.00, 9.02, 10.02, 12.00, 14.00, 16.00, 20.00, 22.30 — Последние известия. 6.15 — 7.15 — Гимнастика. Кемерово. 6.30 — Утренняя концерт. Москва. 7.02, 11.00 — По страницам центральных газет. 7.30 — Радиожурнал «Земля и люди». Кемерово. 8.15 — Веседа «Новое в жизни, науке и технике». 8.32 — Объявления. Москва. 8.40 — «Пионерская зорька». Кемерово. 9.15 — Для детей. О. Прохорев. «Маленькая саба-бага». Радиостанция. Москва. 10.15 — «Высатыли у микрофона». А. Алмажков. «Новость о пахаре». 10.35 — Мелодия А. Левина. Кемерово. 11.15 — Производственная гимнастика. Москва. 11.30 — «Рабочая радиозадача». 12.15 — «В рабочий полдень». 12.45 — Советские машиностроители сегодня и завтра». 13.00 — «О музыке и музыкантах». М. Чурляк. К. Муз-

Адрес редакции и издательства: 650630, ГСП, г. Кемерово-99, ул. Ноградская, 3. Телефоны: редактора 6-61-54, приемной 6-69-74, заместительного редактора 6-65-74, 6-70-82, ответственного секретаря 6-68-81, зам. ответственного секретаря 6-65-63, отдела редакционной работы 6-61-83 и 6-02-08, пропаганды 6-66-73, промышленности 6-69-44 и 95-51-02, сельского хозяйства 6-67-82 и 6-90-71, Советов депутатов 6-64-84, культуры 6-62-01, строительного 6-67-46 и 6-02-00, писем и рабселькоров 6-90-52 и 6-60-72, информации и спорта 6-62-37, 95-58-76 и 6-82-61, еженедельных «Панорама» 6-63-02, объявлений 6-68-72, фотокорреспондентов 6-90-63, приема информации 6-88-85, общественной приемной 6-66-52, бухгалтерии 6-90-54, редактора издательства 6-69-23. Собственные корреспонденты: в Новокузнецке — 7-80-33, Прокопьевске — 2-54-04, Ленинске-Кузнецком — 2-03-21, Белове — 2-01-43, Междуреченске — 33-04, Юрге — 2-06-09.